# 上海种植业新型职业农民 培育工作现状与思考

# 田如海 唐卫红 姜忠涛 仇红

新型职业农民培育作为上海市乡村振兴工作的重要组成部分,目的在于以全面促进农民持续增收为核心,以建设都市现代绿色农业为重点,提高本市农业从业人员生产技能和经营管理水平,为"美丽家园、绿色田园、幸福乐园"工程建设提供人才支撑。随着上海都市现代绿色农业体系的逐步完善,大量先进农业科学技术、高效率农业设施装备、现代化经营管理理念越来越多被引入到农业生产的各个领域,上海市农业发展对高素质职业化农民的需求也更加迫切。如何提高新型职业农民的专业水平,提升新型职业农民的综合素质,发挥其主力军的作用,也是上海实现乡村人才振兴亟需解决的问题。

# 一、新型职业农民培育工作开展情况

自 2013 年上海推进新型职业农民培育试点以来,全市种植业农技推广部门对该项工作高度重视,逐步探索出一条锻炼人才、发现人才、培养人才的培育模式。据统计,2017—2018 年全市完成各类新型职业农民培训 13908 人,农业实用技术培训 5447 人,行业示范性培训 15834 人,单项引导性培训 113938 人次,现代青年农场主培训 93 人。通过新型职业农民培育工作,加快新品种、新技术推广,提高农业从业绿色生态、安全生产意识,广泛宣传本市惠农政策;完成种植业特有工种职业技能鉴定 10 批次,本市 917 名种植从业人员通过系统学习和考察鉴定,获得农业职业技能认定资格,满足新型职业农民持证上岗需求。同时,举办了以粮食统防统治植保员、蔬菜植保员、农残速测员为主题的新型职业农民技能大赛 4 场,以检验新型职业农民培育工作成效,树立优秀技能人才典型,展示新型职业农民培育工作成果。

# 二、存在问题

#### (一) 学员参加培育积极性不高

## 1. 培训对象综合素质较低

当前本市 50 岁以上农业从业者约占 50%以上,年龄普遍较大。文化程度普遍较低,据 2017—2018 年培训学员数据统计,初中学历占 38. 29%,小学及以下学历占 27. 71%,其中大专、本科及以上学历仅占 16. 88%,多为企业、合作社专职聘用的技术人员,整体学员队伍综合素质偏低。农业从业人员总体上依然为分散生产经营为主体,留守的农户从事农业生产的目的主要以自给自足为主。自给自足、小富即安的思想根深蒂固,从而对高产、高质的生产技术渴望力度不强,从中遴选新型职业农民难度大、余地小。

# 2. 农业从业者自主参训意愿较低

农业从业者在主动接受现代农业新理念、新技术、新方式等方面缺乏主动性,依然存在"要我学"的思想,始终处于"被培训"状态。每年参加的培训班通常都是由农技部门通知参加,或合作社、公司负责人强制要求参加,接受新事物、新技术的意识不强,参加培训的意识淡薄,缺少"我要学"主动性和积极性,部分学员参训注意力不集中,交流学习积极性不高,有待进

#### 一步加强引导。

#### (二) 培训效果不理想

### 1. 培训内容、形式有待进一步丰富

农业产业区域性、季节性特征明显,每年各级新型职业农民培训排班密、课程多,但有些培训班"走形式""大课堂"的问题依然存在。部分培训内容与社会经济发展相脱节的情况比较严重,不能满足农民和农业生产的需求。

新型职业农民培育对现场实践指导有较高的要求。据调查,最受欢迎的培训方式中,现场实习占 37.2%, 到具有示范效果的生产基地参观交流占 28.5%。但由于场地、工具、交通等因素限制,教学方式仍以大量课堂理论教学为主,学员们对这类培训产生了倦怠情绪, 久而久之学习热情也就慢慢消失,培训实效难以满意。

# 2. 培训师资结构相对单一

现阶段上海种植业新型职业农民培育师资力量储备数量较大,但人员结构相对单一。学员师资需求中,农业技术专家需求仍然最高,占 44.16%;其次为具备丰富实践经验并熟悉当地农业种植情况的基层农业骨干、乡土专家,占 25.66%。师资多以当地农业技术推广条线、农业科学院专家为主,没有专职教师,固定的兼职教师数量也比较少。受限于本职工作时间精力的投入,难以保证正常教学的需要。每年授课内容基本相同,缺乏新鲜感,知识体系更新速度无法跟上当前农业生产需求。个别新兴小众作物师资力量紧缺,甚至无法安排相关课程,学员缺少技术指导,一定程度上也阻碍了新兴产业的整体发展。

在发展都市绿色农业的大背景下,学员对培训内容的需求从原本的纯种植技术逐步转向技术与管理相结合,既要"种得好"也要"卖得好",对于产销对接、农产品质量认证、农产品品牌建设、电商平台开发等内容需求量明显增加。而基层技术推广部门对这类课程的师资储备较为匮乏,授课经验不足,课程设计也有待完善。

### 3. 缺少有效的培育效果评价机制

在各级政府的主导下,培育工作大多强调在一定时间内完成多少人数,培训机构的工作量和工作成效往往只体现在单一数字层面,忽略了实际培育工作效果。由于缺少科学合理的评价措施和奖惩机制,组织人员和培训教师参与新型职业农民培育工作的积极性不高。

# 三、思考与建议

### (一)针对当前生产需求,逐步优化培训方案

市级、区级培训部门应结合当前农业从业者生产的客观需求,针对不同层次培训对象制定培训计划,拓展新型职业农民培育工作内容的深度和广度,持续推进农民培训的小班化、精品化、定制化。要合理安排培训时间、场地,尽量避免与农忙时间段冲突,保证学员参加培训的基本客观条件。

课程内容应紧密结合当前农业生产导向,有针对性、有专题、有重点地设计课程。如本市水稻生产逐步取消统一供种,同时也鼓励引进经济价值较高的新品种作物优先种植,但随之而来的就是品种选择上缺少引导,相关配套栽培管理措施无法跟上等新问题,建议在今后的培训过程中加强对新优品种的推广与技术指导。根据上海市 2018-2020 年三年环保计划要求, 2020 年全市郊区绿色认证覆盖率将达到 20%以上,因此也对有机、绿色生产中的肥料、农药使用提出了更高的要求。如学员普遍反映,当

前崇明水稻绿色认证过程中的肥料以及除草剂使用存在较大问题,农资产品的投入使用要进一步有针对性地加强指导;在蔬菜生产中,蔬菜价格随市场需求波动较大,菜农急需开拓更多的销售渠道,因此对品牌建设、产销对接、电商平台、经营管理、市场需求、惠农政策解读类课程需求更加迫切。

#### (二) 拓展创新培训形式, 提高培训实际效果

在持续大力推行"一点两线、全程分段"培训形式的同时,探索开发多样性培训形式,激发学员主动学习、主动参与的欲望,切实提高培训实效。课堂培训尽量立足于试验基础上具体技术的总结,避免高大上纯粹性理论科普,课件制作图文并茂,能够明确地反映问题。要大力推行农民田间学校、送教下乡等培养模式,适当增加田间实训操作、实地参观考察先进典型等课程内容比重,让学员在参与中获取知识、较好地掌握实用技术,更加直观地交流学习先进的种植管理经验。应组织多样性的科技论坛、技能大赛,搭建学员间的交流平台,营造互相学习、互相竞争的培训氛围,提高学员的参与性、互动性和实效性。

按产业特点和实际需求,充分利用广播、电视、互联网等媒体手段,尝试运用农民一点通、手机等新载体打造新型职业农民培育新阵地,引导学员树立生态理念,增强农产品质量安全、农业农村环境保护和依法维权等意识,努力提高农民科技文化技能素质,形成相信学习、运用依靠科技增收致富的新风尚。

#### (三) 培养发掘师资人才, 加强师资队伍建设

进一步扩大新型职业农民培育师资范围,发掘具备丰富的生产、管理经验,又对新型职业农民培育工作充满热情的青年学者、企业合作社技术骨干及农村土专家,打造多层次师资团队。要组织教师开展以相互听课、评课、研讨、统一备课等形式的教研活动,保障授课内容学员能够"喜欢听、听得懂、用得到",成立一支既符合学历和专业要求,又有丰富的理论素养和厚实的实践经验的师资队伍。同时,随着第一产业与第二、第三产业逐步融合,更多的农业领域外的相关专家应扩充到师资队伍中,增长农业从业人员见识,指导学员创业增收。

# (四)强化协作共享机制,创新技术推广模式

各有关部门、培训机构应协同运作,资源共享,优势互补,利用本市高校、科研机构的优秀资源,建立长效合作机制,充分发挥各部门优势,拓展培育工作深度与广度。如 2018 年上海交通大学在崇明主要蔬菜种植区成立的教授工作站,交大的专家教授们成为了当地蔬菜种植基地技术支撑,先进蔬菜种植技术和新优品种也通过当地新型职业农民培育工作得到了大范围推广与应用,促进当地蔬菜种植户技术提升和品种结构优化。

# (五)加大培训宣传引导,提升职业农民地位

进一步加大新型职业农民培育工作的宣传力度,积极宣传他们科技致富、艰苦奋斗的先进事迹,提高他们的社会地位,努力营造关心和爱护新型职业农民的良好氛围,扩大职业农民社会影响力,使农民成为体面职业。对获得职业资格认证的新型职业农民在土地流转经营、项目安排、技术服务等方面上予以更多的政策扶持,激发广大农业从业者成才兴业、建设社会主义新农村的积极性。

# (六)发挥特色产业优势,带动农民持续增收

根据当前上海农业布局和产业发展现状,围绕具有区域特色农产品产业发展,如奉贤黄桃、嘉定葡萄、崇明花卉、青浦草莓等,创新产销一体化新型农民培育方式,提高区域特色农产品质量,增加农产品附加值,开拓农业从业人员眼界,树立市场导向观念,促进农业经营方式的转型升级,推动区域特色产业整体提升,带动农民持续增收。

(作者单位:上海市农业技术推广服务中心)